

衡水组织全市行政审判示范庭审观摩活动

50余人旁听庭审

河北法制报讯 (曾伟欣) 2023年12月22日,衡水市桃城区人民法院公开开庭审理原告陈某某诉被告某镇政府行政赔偿一案,衡水全市涉及行政复议及行政诉讼职能的行政部门主要负责人及业务骨干,各基层法院分管行政审判的院领导及相关业务庭庭长

等共计50余人到现场旁听庭审。庭审过程中,合议庭准确把握庭审节奏,重点围绕案件争议焦点,组织法庭调查和法庭辩论,充分听取了原、被告双方的意见。参与旁听人员一致表示,整个庭审程序规范,起到了示范作用。

庭审结束后,与会人员就行政审判及行政复议案件审理中存在的重点、难点和热点问题,以及审查思路、事实认定、法律适用、如何更好地促进行政争议实质化解等问题进行了交流分享,并深入学习新修订的行政复议法。衡水中院有关负责人表示,

全市法院将进一步发挥示范庭审的积极作用,持续梳理和总结审判经验,深化府院良性联动,加强沟通交流,共同研究探讨解决行政复议、行政复议和行政审判工作中遇到的各类问题,协同推动行政复议和行政审判工作高质量发展,促进法治政府建设。

衡水中院选举成立妇联执委会

河北法制报讯 (贾志英) 2023年12月22日,衡水市中级人民法院召开妇女代表大会,成功选举产生市法院妇联执委会。衡水市妇联、衡水市妇联妇儿工委办公室有关负责人受邀参加会议,衡水中院机关女干警代表64人参会。大会审议通过了《衡水市中级人民法院妇女代表大会选举办法》和大会监票人、计票人名单,通过无记名投票、差额选举选出衡水中院妇联第一届执行委员会委员。衡水中院党组强调,妇联执委会要坚持党的领导,当好

政治上的明白人,引导全院干警坚定不移听党话、感党恩、跟党走。要推进巾帼建功,争做业务上的带头人,以巾帼不让须眉的姿态,在平凡岗位上创造出非凡的业绩。要加强维权关爱,做好妇幼的守护者,把党的关怀和温暖送到妇女儿童身边。要发挥纽带作用,做好妇女的贴心人,成为衡水中院姐妹们的知心人、贴心人、娘家人。要加强自身建设,做好事业的引路人,以巾帼作为把衡水法院工作不断推向前进,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献新的更大的力量。

衡水中院组织干警集中收看《榜样8》专题节目

感悟榜样精神 汲取前行力量

河北法制报讯 (徐浩)为推动第二批主题教育走深走实,充分发挥先进典型示范引领作用,2023年12月22日,衡水市中级人民法院组织党员干部集中收听收看了中央组织部等联合制作的专题节目《榜样8》,感悟榜样精神,汲取前行

力量。《榜样8》通过展示钱七虎、刘玲俐、唐菊兴、吴惠芳、李桂科、热孜万古丽·沙吾提6名党员的典型事迹,生动展现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和精神风范,彰显了基层党组织

战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。榜样们的执着坚持和无私奉献精神深深打动了衡水中院党员干部。观看结束后,干警们一致表示,要认真学习榜样、努力争当榜样,解放思想、锐意进取,以更加饱满的热情、更加充

足的干劲扎实工作,依法惩治各类犯罪,深化能动司法“三源共治”,不断优化法治化营商环境,切实维护群众合法权益,加强忠诚干净担当法院铁军建设,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,向党和人民交出一份满意的答卷。

景县构建“林长+法院院长”生态治理格局 让生态文明建设“发新枝”

河北法制报讯 (郑云霞) 近年来,景县人民法院立足县域经济发展特点和生态环境优势,积极树立全方位、立体化生态司法保护理念,构建起“林长+法院院长”生态治理格局,为全面提升林业治理体系和治理能力现代化水平,打造美丽景县贡献司法力量。

严格按照林长制工作要求,切实履职、压实责任,推进林长巡林常态化,以“林长制”促进“林长治”。

为有效发挥林长制和法院审判职能作用,加快推动林业行政执法与生态司法有机衔接,保护景县林业资源,景县人民法院与景县林长办公室会签了《景县“林长+法院院长”协作机制》文件,从工作目标、组织体系、运行机制、保障措施四个方面进行了明确,以期通过构建“林长+法院院长”协调机制,进一步深化新时代林业改革,完善涉林纠纷多元化解、生态修复共治、司法衔接和生态法治宣传等机制,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一,为推进林业资源可持续发展贡献司法智慧。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,而法治则是生态文明建设的可靠保障。景县人民法院坚决扛起生态环境保护的政治责任,充分发挥环境资源审判职能,选任具有丰富审判工作经验的法官组建环境资源案件审判团队,牢固树立修复性司法、系统治理、保护与惩罚并重的理念,依法审理好环境资源案件,加大生态环境保护力度。同时,该院积极主动融入现代环境治理体系,加强府院联动、院校合作、院企交流、跨域协作,与发改委、林业等主管部门及公安、检察等单位畅通衔接机制,促进资源共享,有效提升环资案件审判专业化水平,保证案件审判的质量和效果。

为切实落实林长责任,守护绿水青山,县级林长、景县人民法院院长李永玮多次到林区开展巡林工作,详细了解林地资源管护、人员配备、制度保障、巡查检查、防火宣传等情况。他指出,景县县域林地覆盖率较高,林下产业资源丰富,要树立和践行好“绿水青山就是金山银山”的发展理念,从思想认识转变到具体行动上,切实做到地有人管、林有人造、树有人护、责有人担,保护好、发展好林下资源和林下产业。法院将

积极开展普法宣传,积极利用电视、报纸、网络等媒体平台,大力普及涉林法律知识,宣传依法治林经验做法,通过讲解典型案例引导社会公众知法、懂法、守法,增强林地资源保护和合理开发利用的思想自觉和行动自觉。该院以法院“三进”工作为抓手,积极开展普法大讲堂、巡回审判、旁听庭审等活动,加强与以案释法和以案宣教,充分发挥案件教育警示作用,为筑牢生态安全屏障,推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好氛围贡献司法力量。

衡水中院开展志愿服务活动

宣传创城知识 推动创城工作深入开展

河北法制报讯 (徐浩)为助力全国文明城市创建工作,提高群众对文明创建的知晓率、参与率和支持率,推动创城工作持续深入开展,2023年12月25日,衡水市中级人民法院组织开展“创城知识宣传”志愿服务活动。

活动中,干警们通过设立宣传咨询台、摆放展板、悬挂横幅、发放宣传册等方式,现场讲解文明知识,号召大家从自身做起、从点滴做起,提高文明创建意识,以实际行动践行文明理念,以文明行为影响身边人、身边事,争做文明的参与者、积极的实践者、文明的传播者。此次活动共向群众发放《衡水市文明行为促进条例》150多份、创建文明城市手册90余份、民法典普法宣传页90多份、防电诈普法案例宣传页90



图为普法宣传现场。

多份、普法手提袋100余个。为全面贯彻落实“谁执法谁普法”责任,干警们按需普法,对群众日益关心的电信诈骗、食品安全、高空抛物等内容,通过典型案例以案释法,引导群众树立法治理念,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境,增强了普法针对性、实效性,推动普法取得新成效。此次活动极大地调动了群众自觉参与创建全国文明城市的热情。

男子离婚诉讼期间藏匿孩子 法院发出人身安全保护令 促母女团聚

河北法制报讯 (张贺)近日,故城县人民法院顺利执结一起人身保护令案件,在执行干警温情执行下,分离母女终团圆。李某与吴某因婚姻纠纷提起诉讼。在离婚诉讼期间,男方吴某将孩子从女方李某处接走,后近4个月未送回,并拒绝李某与孩子见面。女孩刚满3周岁,李某与李某均系女孩的法定监护人。吴某在双方婚姻存续期间未经孩子母亲李某的同意,擅自藏匿孩子,致使孩子脱离母亲李某的监护,限制了孩子与母亲李某相处的自由,既损害了李某对孩子的监护、探望权,也不利于小女孩的身心健康。针对李某申请人身安全保护令的请求,故城法院依法作出裁定:禁止吴某藏匿孩子,吴某在收到本裁定之日起七日内将孩子送回李某处。吴某对此不服提起复议,法院依法裁定驳回吴某的复议申请。

法院作出裁定后,吴某仍然未主动将孩子送回,李某遂向法院申请强制执行。执行立案后,承办法官朱希赞立即与申请执行人李某取得联系,详细了解案情。

执行立案后,考虑到申请人渴望见到孩子的迫切心情,承办法官立即与被执行人的父母取得联系,将其传唤至法院。法官一方面向其释法明理,告知其应当按照生效法律文书履行法律义务;另一方面,耐心细致地做当事人思想工作,对被执行人的父母进行普法宣传。此外,承办法官借助外部力量,积极与被执行人所在地的村委会、派出所工作人员,及其所在单位的领导、父母取得联系。通过多方共同劝说,被执行人吴某最终同意将孩子送交申请人李某。

当天下午,在承办法官的见证下,被执行人李某的父母将孩子带至法院,交还申请人李某。小女孩见到妈妈,激动地喊着“妈妈”扑进母亲的怀抱,李某的泪水夺眶而出。看到眼前这温馨的一幕,办案人员脸上露出了欣慰的笑容。

河北法制报讯 (王浩)“接电话的工作人员态度谦和有耐心,体现了全心全意为人民服务的司法理念。”近日,武邑县人民法院收到了一封手写感谢信,来信人是一起委托合同纠纷案件的当事人,感谢信的字里行间满是对工作人员“司法为民、司法便民”的称赞及感谢。

收到这起委托合同纠纷案后,武邑法院清涼店法庭承办法官刘宗杨第一时间联系当事人,了解事情的前因后果,耐心倾听双方当事人诉求。了解到这起纠纷跨度时间较长,当事

双方前期已经多次沟通无果,困扰双方多年不能解决,原告无奈才诉至法院。初步理清案件来龙去脉后,清涼店法庭第一时间联系调解组,对调解员给予业务指导。调解组对双方当事人进行调解,耐心释法明理,但由于当事人双方矛盾重重,未达成一致意见。

因原告家住外省,往返于两地之间较为奔波,为切实减轻当事人诉累,为诉讼提速增效,刘宗杨在征求双方当事人意见后,果断采取网上开庭方式,充分运用“智慧法院”建设成果,为

“诉前调解+网上开庭+判后释法”

武邑法院高效办理一起委托合同纠纷案

当事人提供切实有效的便利和实惠。清涼店法庭法官助理、书记员提前向当事人发放网上开庭注意事项,操作提示等,并远程视频指导解答预庭审操作,帮助当事人熟悉操作流程。开庭过程中,工作人员同步做好技术支持,保障了庭审顺利进行。经审理,法院依法作出判决,被告退还原告合同款。

在被告收到判决书的当天,承办法官主动联系被告,针对当事人的疑虑,从事理、情理、法理等方面,全方位耐心细致地为当事人答疑解惑。通过

法官再次明法析理,被告认可判决内容,并表示会积极履行。最终,双方当事人对判决的结果均认可,未提起上诉。

“从2023年10月31日开庭,到11月7日判决书下达,短短几天时间,就走完了一系列法定程序,我深感法院工作效率之高……”原告对法院高效便捷的司法服务赞不绝口。

通过法官“面对面”“一对一”普法解答,既解开当事人的“法结”,也解开当事人的“心结”。至此,这起委托合同纠纷圆满解决。

以党建引领 延伸司法职能

冀州区法院推动诉源治理走深走实

河北法制报讯 (白春娥)近年来,衡水市冀州区人民法院强化党建引领,充分发挥基层党组织在诉源治理中的作用,践行“群众的需求在哪里,党员干警的服务就到哪里”的理念,主动延伸司法职能,推进诉源治理工作走深走实。

该院积极融入党委和政府领导下的诉源治理机制建设和矛盾纠纷大排查大化解工作格局,通过联动人民调解、行政调解、行业调解等非诉讼纠纷解决方式,加强诉前调解工作,充分运用冀州区“冀时语”司法调解委员会平台,抽调专业能力强、经验丰富的法官参与调解工作,同时聘请退休老共产党员为诉前调解员,法理情并用为当事人化解纠纷。2023年以来,该院诉前调解各类案件3404件。

该院坚持“支部建在庭上”“党小组建在审判团队上”,深化“四强”党支部建设,不断增强党组织政治功能和组织功能。他们充分发挥党建特色优势,各党支部开展“一支部一品牌”创建活动。城关法庭创建“家和”党建品牌,以促进群众家庭和睦、社会和谐为目标,通过“人民法庭+妇联”合力调解,将柔性疏导和依法调解有机结合,充分发挥职能优势,促进案件平稳化解,维护婚姻家庭和谐稳定。周村法庭全力打造“法治乡村红色先锋”党建品牌,把“抓前端、治未病”理念落实到司法实践中,以专业优势助力矛盾化解。码头李法庭打造“同心圆”党建品牌,充分运用“人民法庭+村委会”协作联动调解机制,形成多元化解合力,力争将矛盾纠纷预防在源头、化

解在萌芽、解决在诉前。该院推行支部共建,力促解纷方式更优。城关、周村、码头李三个基层法庭党支部积极开展支部结对共建,分享调解经验技巧,共同探索新形势下涉诉矛盾纠纷化解的科学方法和有效路径。各法庭党支部与村党支部积极开展支部共建,联合为老百姓解难题、办实事。

社区有需要,党员法官来报到。冀州区法院机关党支部下沉社区居民网格,党员法官与楼长、社区调解员形成联动调解机制。以人民群众司法需求为导向,64名在职党员积极主动到社区岗位,认领宣传教育、法律援助等服务岗,借助党员干警的专业知识,将矛盾纠纷化解在诉讼前端,力争“小事不出社区、矛盾就地解决”。2023年,该院党员到社区开展各类志愿服务50余次。

该院常态化开展法治宣传、社情民意收集工作。党员干警充分发挥先锋模范作用,成立“党员干警宣传团”,定期组织开展送法下乡、进社区、进企业活动。2023年,他们开展各类普法宣传10余次、进企业5次。该院积极推动人民法庭由办案为主向注重办案和参与治理并重转变,注重矛盾纠纷源头预防、前端化解。各法庭庭长带队,深入冀州区6镇4乡382个行政村,在包联村镇开展访民情、问民意活动,增强群众的法治观念和法律知识,实地化解婚姻家庭、土地纠纷、邻里纠纷等常见纠纷。2023年,各基层法庭干警开展走访调研12次,走访群众1000余人,把司法服务延伸到社会治理的每一个角落,力争“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。